

AZ ECEDEDI UDVARBÍRÓ ELLENI VIZSGALAT UTASÍTÁSA 1615.

Instructio egregiis dominis Joanni Rayz sacrae caesareae regiaeque majestatis registratori camerae Scepusiensis et Nicolao Kecely, ejusdem sacrae ac regiae majestatis tricesematori Zathmariensi, ad inquirendum provisorem Echediensem Georgium Span expeditis data.

Minthogy sok külömb külömb féle panaszok jöttek az ő fölsége camorájára, az Echedi udvarbíró ellen, melyekből az jön ki, hogy ő fölségének káros szolgálója, el akarván azért az ő fölsége kárát tartóztatnunk, ez inquisitiót instituáltuk az megnevezett udvarbíró ellen, annak gondviselést ő kegyelmekre bízunk, elhívén azt, hogy ezen inquisitióban őkegyelmek hiven és igazán eljárnak.

Először azért menjenek végére az udvarbíró körül, hány rendbeli persónák interteneáltattanak, és azoknak minémő fizetések lett légyön, és ha kevesebb személylyel nem érte volna-e be az ő fölsége szolgálatját, és az ő fölsége majorsági körül is az szerint tudakozzanak az személyek felül.

Az instructiót és urbariomot előkérvén, az udvarbírótól, igen diligenter examinálják meg az udvarbíró körül levő persónákat, a szerint a bírakat is, és egyéb rendbelieket, az kik tudják az dolgot, ha a szerint exigálta-e a jövedelmet, annál többet nem exigált-e.

Mindazóta, hogy az ő fölsége szolgálatjában az udvarbírószágban beállott, minden esztendőben az minémő buza, és bor termett, azt az ő szokott helyére hozták, és rakták-e, alkalmas időben és ő fölsége kára nélkül. És az buza kalangya szám szerint, az bor hordó szám szerint, és annak iteze száma mennyi lött légyön, végire menjenek. Az ő fölsége jobbágyival magának az udvarbíró, vagy atyafiainak nem szántatott-e, és nem szolgáltatott-e.

Mindenféle barmot, számszerint mennyit vött légyen kezében, azt mint s hogy szaporétotta, turóbból, vajból, berenczebül mennyi hasznot szerzett, gondviseletlensége miatt azokban mennyi veszett légyen el, és ha maga barmát nem tartotta-e együtt az ő fölsége barmaival, az ő fölsége szénájával, abrakjával.

Maga házához hogy nem hordatott-e vaját, mézet, bort, buzát, és egyéb efélet, ki ő fölségéé volt volna.

Csépletésnek, méretésnek idein és szüretnek, s dézsmálásnak idején maga jelen volt-e, tartott-e, hol maga jelen nem lehetett, hütös embereket, kik az ő fölsége jövedelmére szorgalmatos gondot viseltek volna.

Az városokon, és falukon árultatott-e bort az körösmákon, és az pénzen vett boroknak lucruma volt-e és mennyi.

Másoknak barátságért, vagy fizetésért nem hagyott-e az ő fölsége korcsmáján bort árulni.

Az mézárszékban árultatott-e húst, ő fölsége számára, avagy másoknak barátságért nem engedte-e az mézárszéknek jövedelmét.

Bírságlásokkal, és egyéb insolita exactiókkal nem hántotta-e az ő fölsége jobbágyit.

Az mi egyéb dolog léssen, kit ez instructiónban bé nem irtunk, hanem azok az occasióval occurrálnak, azokat biztuk az ő kegyelmek discretiójára és gondviselésére.

Datum Cassoviae 20 septembris, anno 1615.

Eredeti: Orsz. Lev. „Instructiones.“

Közlő: Dr. Kárffy Ödön.